



《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》出版发行

新华社北京2月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

重视学习和总结历史，善于借鉴和运用历史经验，是我们党的优良传统。在领导中国革命、建设、

改革过程中，毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志围绕中国共产党历史发表了一系列重要论述，深刻阐释了党在各个历史时期的光辉历程、理论成果、宝贵经验和伟大精神。我们党即将迎来百年华诞，全党正在开展党史学习教育。这本书的出版发行，对于我们学习和了解党的历史，从中汲取智慧和力量，增强

“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》共计141段论述，分别摘自毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志的讲话、报告、谈话、批示和书信等重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

改变中国命运的伟大决战

——以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民打赢脱贫攻坚伟大决战

新华社记者

这是中华民族发展史上的永恒丰碑——千百年来的绝对贫困，在我们这一代人的手里历史性地得到解决。

这是人类发展进程中的伟大传奇——8年，近1亿人脱贫，世界上再没有哪一个国家能在这么短的时间做到。

战地黄花分外香。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民，以“一个都不能少”的铮铮誓言，以“不破楼兰誓不还”的铁血壮志，打赢脱贫攻坚战，实现历史性跨越，开启了向着更高目标进发的新征程。

高瞻远瞩的战略擘画

——脱贫攻坚伟大决战中，习近平总书记以宽广历史视野和深厚人民情怀，勇担使命，掌舵领航，挂帅出征

贵州黔西西化屋村，大山深处春意浓。这座苗族村寨群山阻隔、险流环绕，贫困发生率曾高达63.6%，近年来通过发展特色种植养殖和旅游业，实现贫困人口清零。

今年春节前夕，习近平总书记专程到这里考察脱贫后的情况。

村民赵玉学一家4年前通过易地扶贫搬迁住进二层小楼。赵玉学告诉总书记，现在夫妻二人在外地打工，一年收入4万多元，3个孩子的学费和食宿费全免。总书记笑着说：“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美！”

一句祝福，满是牵挂，饱含希望。

在决大国领航者心中，“人民”二字的分量永远最重。习近平总书记曾坦露心迹：“他们的生活存在困难，我感到揪心。他们生活每好一点，我都感到高兴。”

为了让人民过上好日子，扶贫始终是习近平总书记工作的一个重要内容，花的精力最多。

基层工作期间，在陕北梁家河，他最大心愿是让乡亲们饱餐一顿肉；在河北正定，他甘冒风险也要摘掉“高产穷县”帽子；在福建宁德，他探索“弱鸟先飞”的脱贫路。

2012年11月，党的十八大提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标。

当选中共中央总书记的习近平同志在同中外记者见面时掷地有声地说：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

一个多月后，习近平总书记的身影出现在太行山深处。

河北省阜平县骆驼湾村是当地有名的特困村，608口中428人属贫困人口，这里的贫困状况令习近平总书记非常揪心。

总书记在考察中说：“做好扶贫开发工作，支持困难群众脱贫致富，帮助他们排忧解难，使发展成果更多更公平惠及人民，是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现，也是党和政府的重大职责。”

(下转4版)

党史学习教育领导小组印发《关于认真学习贯彻习近平总书记重要讲话的通知》

新华社北京2月24日电 党史学习教育领导小组2月24日印发《关于认真学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话的通知》。

通知指出，2月20日，习近平总书记出席党史学习教育动员大会并

发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话，对开展好党史学习教育，推动全党深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，更好总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，建设更加强大的马克思主义执政党，奋力夺取新时

代中国特色社会主义伟大胜利具有重大指导意义。

通知要求，要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。习近平总书记立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的

关键节点，站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的时代高度，深刻阐述开展党史学习教育的重大意义和重点工作要求，对新时代学习党的历史、弘扬党的传统、开启新的征程、创造新的伟业作出重要部署。(下转4版)

汪洋主持召开全国政协主席会议



2月24日，政协第十三届全国委员会第四十九次主席会议在北京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

本报讯(记者 谢颀)政协第十三届全国委员会第四十九次主席会议2月24日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

会议传达学习了习近平总书记近

期关于政协工作的重要讲话精神。审议了政协全国委员会开展民主监督工作计划。汪洋强调，政协民主监督是社会主义协商民主的重要实现形式。全国政协将紧扣“十四五”规划实施持续开展协商式监督，这既有效解决了长期以

来政协民主监督薄弱的问题，又可以成为政协委员开展自我学习、自我教育的平台，对于发挥好人民政协在国家治理体系中的作用具有重要意义。全国政协各专门委员会要充分运用政协民主监督平台优势，持续聚焦关键内

容，深入调查研究，加强同其他监督形式的协调配合，务实提出监督建议，推动监督成果转化，把资政建言和凝聚共识贯穿于监督全过程，形成具有政协特色的协商式监督新实践，为全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

会议听取了全国政协十三届四次会议筹备工作情况的汇报。汪洋强调，2021年是中国共产党成立100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，开好今年的两会，对于统一思想、鼓舞干劲、汇聚力量十分重要。要认真贯彻落实中共中央关于开好全国两会的决策部署和常态化疫情防控措施要求，周密组织、扎实筹备，提高协商议政质量，弘扬团结向上正能量，持之以恒改进会风，确保大会圆满成功。

会议还审议通过了关于撤销张金红政协第十三届全国委员会委员资格的决定，提请第十五次常委会会议追认。

全国政协副主席张庆黎、李斌等就有关议题作了传达、说明和汇报。

主席会议举行了2021年第一次集体学习，全国政协委员、360集团董事长周鸿祎应邀作题为“做好数据资源的开发利用保护”的报告。

全国政协副主席刘奇葆、万钢、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、郑建邦、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

建立界别工作的“根据地”

——安徽省铜陵市政协推动界别工作提质增效小记

本报记者 胡方玉 通讯员 王明星 姚嘉

新时代市县政协的新样子

2月3日，春节前一周。安徽省铜陵市天井湖社区党群服务中心前阳光明媚。

下午两点半，附近居民王世珍(音)老人到服务中心的广场前，“今天下午有专家来这里义诊，我来让他们帮

我看血压。”

不一会儿，她等候的专家们就来了，工作人员在广场支起了长台，5名市中心医院的专家随即为群众义诊。诊台附近，一场垃圾分类知识的宣讲和志愿服务春联活动也在开展；而服务中心的

室内，还同时进行着一场“民法典”讲座及法律咨询活动。

这是铜陵市政协界别开展的便民服务活动现场。“虽然只是一次日常便民服务，但这也是市政协推动界别工作高质量发展相关要求的具体落实。”在现场指导的市政协副主席、民革市委主委郑晓艳说。

便民服务，如何与政协界别工作高质量发展产生联系。这要从2019年5月起。

厚植“双向发力”的基础

2019年5月29日，铜陵市政协主席会议上，通过了一份推进界别(界别联盟)工作高质量发展的意见。

人民政协的基础在界别，特色在界别，活力在界别。“但委员履职，往往个人行为多，形式较为单一，有组织、成体系的较少，履职效果得不到保障，委员的界别意识逐渐淡化。”(下转4版)

读书之后上两会

读国学典籍，感知中华文化的格局与气象

——访全国政协委员杨朝明

本报记者 张丽

“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲。”这种手不释卷的情愫，全国政协委员、孔子研究院院长杨朝明可谓乐在其中。自去年全国政协委员读书活动举办以来，杨朝明委员或就自己熟悉的领域为其他委员释疑解惑，或认真学习聆听其他委员真知灼见。线上线下的交流与交锋，让读书成为委员们建言资政、凝聚共识的一种方式。

记者：“国学读书群”开群首周起，您就开始在群里解读释惑《论语》。面对委员读者的指导阅读，与大众读者有何区别？”

杨朝明：这是一个特殊的读书群体。群内委员们各有专精，对于《论语》等典籍虽然熟悉程度不同，但都视野宽、站位高、理解力强。大家都是带着对《论语》等国学典籍的浓厚兴趣，希望更好走

近孔子与《论语》，了解其独特魅力。

这是一种特殊的读书方式。虽然都是网上读书，读书的人群不同、目的不同，具体操作方式、读书重点也有不同。大众读者学国学、读《论语》，或为增长见识，或为教育子女，或为个人修身，或为企业管理。政协委员则不同，他们还担负着建言资政的使命，更关心国家社会，思考经济发展与社会进步。(下转2版)

全国政协党史学习教育领导小组举行第一次会议

张庆黎主持并讲话 李斌出席

本报讯 23日，全国政协党史学习教育领导小组举行第一次会议，学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，传达全国政协党组会议精神，研究部署相关工作。全国政协副主席、党组副书记张庆黎主持会议并讲话。全国政协副主席兼秘书长、党组成员李斌出席。

张庆黎指出，习近平总书记的重要讲话深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义，深刻阐明了党史学习教育的重点和工作要求，为我们开展好党史学习教育指明了方向，提供了根本遵循。汪洋主席及时主持召开党组会议，学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，研究制定《全国政协党组开展党史学习教育实施方案》，决定成立全国政协党史学习教育领导小组，并对全国政协党组开展党史学习教育提出明确要求，这是全国政协党组坚决落实党中央决策部署的具体体现。

张庆黎强调，在中国共产党百年华诞之际，党中央决定在全党开展党史学习教育，是站在政治和全局高度作出的重大决策，具有重大而深远的意义。人民政协是党领导下的政治组织，在人民政协开展好党史学习教育，对于教育广大党员干部进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；对于引导各民主党派和无党派人士发扬光荣传统，坚守合作初心，增强对中国共产党领导和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，巩固团结奋斗的共同思想政治基础，进一步凝聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量，具有重要的推动和促进作用。我们一定要深刻认识党史学习教育的重大意义，深刻认识人民政协所肩负的政治责任，高度重视、精心组织、立足实际、守正创新、高标准高质量完成学习教育各项任务。

张庆黎强调，开展党史学习教育，要紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论，坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，同人民政协履职工作紧密结合起来，突出学习重点、体现政协特色、克服形式主义、务求取得实效，真正做到“学党史、悟思想、办实事、开新局”的目的。

全国政协党史学习教育领导小组成员潘立刚、李智勇、尚福林、戴均良、韩建华、高波、舒启明，专委会副主任陈因、张效廉、梁晔、杨小波、尹宗华、王民、刘晓冰出席会议。

□ 不负农时不负春
▶▶▶ 详见5版

□ 中国人民政治协商会议第一届全体会议的几个细节
▶▶▶ 详见9版

□ 博物馆里的“牛”故事
▶▶▶ 详见12版